

体育市场监管的黑名单管理：制度机理、核心环节与建设推进

陈洪平，周峰利

(武汉体育学院 经济与管理学院, 湖北 武汉 430079)

摘要：作为通过信用治理的重要制度形式，黑名单管理以市场主体的“信用”为着力点和抓手，通过对违法失信行为施加监管和惩戒以促使市场主体守信经营，进而实现市场的规范与有序。体育市场黑名单管理是黑名单制度在体育市场监管中的应用。在体育市场黑名单管理的制度框架中，以“体育市场黑名单”为表现形式的体育市场主体的信用记录是基础与核心环节。推进体育市场黑名单管理，应在参照借鉴相关先行领域经验基础上，强化体育信用的信息化建设，并坚持法治底线与原则，注重保护相关主体合法权益。

关 键 词：体育管理；体育市场治理；体育信用；信用工具；体育市场黑名单

中图分类号：G80-05 文献标志码：A 文章编号：1006-7116(2020)03-0045-06

Blacklist management in sports market supervision: System mechanism, core link and construction boosting

CHEN Hong-ping, ZHOU Feng-li

(School of Economics & Management, Wuhan Sports University, Wuhan 430079, China)

Abstract: As an important institutional form of governance by means of credit, blacklist management, based on market entities' "credit" as the focus and grip, supervises and punishes law violating and trust breaching behaviors in order to promote market entities' trustworthy management, and then to realize market discipline and order. Sports market blacklist management is the application of the blacklist system in sports market supervision. In the system framework of sports market blacklist management, the credit records of sports market entities, which base on "the sports market blacklist" as the form of expression, are the foundation and core link. For boosting sports market blacklist management, we should, on the basis of referring to the experience of related predecessor fields, intensify sports credit information construction, and adhere to legal bottom lines and principles, and focus on protecting related entities' legitimate interest.

Key words: sports management; sports market governance; sports credit; credit instrument; sport market blacklist management

十八届三中全会以来，改革、放权成为中国体育发展的重要思路，多项围绕改革、放权的举措被推出，商业性和群众性体育赛事活动审批取消，行业协会与行政机关脱钩。改革释放了市场活力，体育产业快速进步，市场繁荣发展，但市场失序与失范问题开始凸显，如赛事市场混乱、未取得许可擅自经营、侵害体育消费者权益等。因而，体育市场监管与治理亟待加强。随着《体育市场黑名单管理办法》的制定和颁布，黑名单管理被引入体育市场治理领域。作为一种新型

市场治理工具，其制度机理是什么，核心与基础环节为何，如何建设推进，均需探究和厘清。本研究以信用治理相关理论为支撑，以文本研究为主要研究方法，从制度机理切入，探讨体育市场黑名单管理的核心环节以及建设推进问题。

1 黑名单制度在体育市场治理中应用

在国家强化信用建设的情境中，将信用作为治理手段和工具，“通过信用治理”被强调^[1]。黑名单管理

收稿日期：2019-09-01

基金项目：国家社科基金项目(16BTY055)。

作者简介：陈洪平(1978-)，男，副教授，博士，硕士研究生导师，研究方向：体育法律与政策。E-mail：youtianmu@163.com

是“通过信用治理”的重要制度形式，其要义在于，依照法律规定条件和程序设置“黑名单”，对纳入“黑名单”的市场主体采取重点监管和惩戒，促使市场主体守法守信，塑造诚信经营秩序。体育市场黑名单管理是黑名单制度在体育市场监管中的应用，指将严重违反法律、法规、规章的体育经营主体和体育从业人员列入体育市场黑名单，在一定期限内向社会公布，实施信用约束、联合惩戒等措施的总称^[2]。引入黑名单管理既是体育信用建设要求，亦是加强体育市场监管的需要。

1.1 黑名单管理：通过信用的治理

市场经济是“信用经济”。“失信”增加交易成本，破坏市场秩序，不利于社会主义市场经济体制的完善和发展。党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和十九大均对“诚信建设”提出要求。信用是目标，亦能成为治理和监管的工具，即“通过信用治理”。《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020 年）》指出，社会信用体系建设是“完善社会主义市场经济体制、加强和创新社会治理重要手段”。^[3]《关于加快推进社会信用体系建设 构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》要求，以加强信用监管为着力点，创新监管理念、监管制度和监管方式，建立健全贯穿市场主体全生命周期，衔接事前、事中、事后全监管环节的新型监管机制^[4]。

作为“通过信用治理”重要制度形式，黑名单管理制度机理在于，以市场主体“信用”为着力点和抓手，通过对违法失信施加系列不利后果，以促使市场主体守信经营，进而实现市场的规范与有序。大体而言，黑名单管理包括以下两大基本环节：一是建立“黑名单”，二是基于“黑名单”对相关市场主体实施重点监管和惩戒。“黑名单”是核心与基础，是“黑名单管理”赖以运行的支撑性制度与环节。惩戒是失信责任制度，是黑名单管理赖以发挥治理功效的后盾机制。

相较于其他监管与治理手段，“通过信用治理”的特色在于，监管部门所采取的监管手段和监管强度，取决于市场主体的信用状况。守信的市场主体会受到表彰和宣扬，在经营中能享受到公共服务便利、优化的行政监管安排、交易便利措施等利益；失信者将遭受重点监管、无法得到相关政策支持等不利后果^[5]。褒扬诚信和惩戒失信的差异化责任制度安排决定，收集反映市场主体信用状况的相关信息，并据此建立体育市场主体的信用档案，至关重要。失去信用档案的支持和支撑，治理将无所依存，通过信用的治理亦将因此而落空。“信用档案”反映在市场黑名单管理中即是“黑名单”的建立和生成。“黑名单”是市场主体的失

信档案记录，是治理出发点。监管者依据“黑名单”对相关市场主体进行重点监管和惩戒，以促成市场秩序的形成。

黑名单治理效用的发挥需要依赖附加于其上的责任制度。经营主体或从业人员一旦被列入“黑名单”，系列连锁不利后果将被附加。这些不利后果主要包括 4 类：行政监管性约束和惩戒、市场性约束和惩戒、行业性约束和惩戒、社会性约束和惩戒^[6]。“一个人遭受权利被连锁性限制显然要比接受一个一般性惩罚的后果更严重和不利”^[6]。连锁责任的附加对市场主体形成了有效威慑，能促使相关市场主体守法守信经营，助力于诚信经营秩序和经营环境的形成。

1.2 体育市场黑名单管理：体育信用建设与体育市场治理的互动

在国家信用建设政策推动下，“信用”成为体育发展的重要内容和方面。国务院《关于加快发展体育产业 促进体育消费的若干意见》将“市场主体诚信自律”确定为发展目标之一^[7]，《体育发展“十三五”规划》在“推进职业体育改革”部分强调推进体育信用体系建设^[8]。在体育信用建设背景下，多个政策文件要求“通过信用治理”，建设体育市场黑名单。这些政策文件部分是国务院发布，部分是国家体育总局与国家发展改革委等相关部委联合制定，还有部分由国家体育总局单独制定。

推行体育市场黑名单管理亦是体育市场治理创新的需要。在加快发展体育产业政策推动下，体育市场繁荣发展，新型业态涌现，体育市场主体剧增，加之“放管服”改革，市场治理与监管任务更趋繁重。国家体育总局在加强赛事监管中指出，随着体育事业的不断发展，体育赛事活动不断涌现，各类赛事活动组织机构性质复杂、种类繁多，大型体育赛事活动涉及面广、参与人数多、社会关注度高，缺少有效监管极易发生各类问题和事故^[9]。寻求新的有效治理与监管工具成为体育产业发展的迫切需求。体育市场黑名单管理以体育市场主体违法失信信息为基础，以分类管理和声誉机制为后盾，能将多元主体和多元工具融合起来发挥作用，是与公共治理理论契合的治理创新^[10]。

2 体育市场黑名单管理的核心支撑

2.1 “黑名单”建设与生成对于体育市场黑名单管理的功能与意义

在体育市场黑名单管理框架中，重点监管与惩戒是体育市场黑名单发挥市场治理效用的机制。该机制的运行需要“黑名单（失信状况信息）”的有效支持。没有科学完善的黑名单，体育市场黑名单管理将成为

“无本之木”“空中楼阁”。《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》指出,发挥行业、地方、市场的力量和作用,加快推进信用信息系统建设,完善信用信息的记录、整合和应用,是形成守信激励和失信惩戒的基础和前提^[3]。

“黑名单”建设和生成亦与体育市场主体的权益保护紧密相连。建设和生成“市场黑名单”,如何收集体育市场主体的违法失信信息,哪些行为应该被纳入市场黑名单,纳入黑名单需要遵循何种程序,均能对市场主体的相关权益产生重要影响。在违法失信信息收集过程中,处理不当可能侵害公民的隐私和企业的商业秘密;在确定哪些行为应纳入黑名单管理过程中,过于宽泛的规定会导致“黑名单”的泛化,进而对市场主体权益产生不当的影响;在纳入“黑名单”的程序中,操作不当将会侵犯市场主体的陈述和申辩等正当程序权利。

2.2 体育市场“黑名单”的生成

“黑名单”建设和生成是体育市场黑名单管理部门依照法定条件和程序将相关体育市场主体列入“体育市场黑名单”过程。此过程由前后相互关联的系列程序组成。依照行政过程,欲将某一市场主体列入“黑名单”,需经历以下环节和程序:收集体育市场主体违法违约等失信信息、拟列入黑名单、做出列入黑名单的决定。

收集违法违约等失信信息是建立体育市场黑名单的第一步。依照《体育市场黑名单管理办法》,严重违反法规的体育经营主体和体育从业人员应被纳入黑名单管理。哪些体育市场主体有违规行为,违反何种法律法规,体育市场黑名单管理部门需要进行信息收集和归集。从现行规定看,收集体育市场主体的违规经营信息的渠道有3种:一是体育行政部门及其所属组织的信用信息记录;二是政府信息公开和信息共享;三是个人、组织、新闻媒体等第三方提供。《体育市场黑名单管理办法》第6条规定,各级体育主管部门可以通过政府信息公开、政府信息共享机制、人民法院网站等渠道获取体育市场主体的违规经营信息;第18条规定,鼓励媒体、社会组织和公民对体育市场主体违规行为进行举报。除政府信息公开与信息共享、第三方提供两种渠道,《山东省体育领域黑名单管理办法(试行)》第8条还规定,体育主管部门及其所属组织可以依法采集记录体育市场主体的违法失信信息。未来,政府应着力加强信用信息系统建设,完善信用信息共享和协同机制,为不良经营信息收集与归集提供便利,提高效率,降低信息收集与归集成本^[10]。

“黑名单”不能“黑列”^[6]。在收集市场主体不良

经营信息的基础上,体育市场黑名单管理部门尚需依据法律规定的条件作进一步的判定,以确定是否应将某一市场主体纳入体育市场黑名单。从现行法律规定看,以列举方式规定应纳入黑名单管理情形是普遍选择。《体育市场黑名单管理办法》第5条列举了8类情形,《山东省体育领域黑名单管理办法(试行)》第6条列举了11类情形。

除严格遵守法律规定的条件,体育市场黑名单管理部门还应保护相对人正当程序权利。黑名单管理是否属于行政处罚,学界尚有争议^[11]。不可否认的是,某一市场主体一旦被列入体育市场黑名单,将遭受系列“惩罚”。正当程序原则的要义在于,做出任何使他人遭受不利影响的决定前,应当听取当事人的意见^[12]。体育黑名单管理部门欲将某一市场主体纳入黑名单,应做到:第一,告知相对人违法失信事实、理由和依据;第二,允许相对人提出异议,并进行陈述和申辩;第三,如纳入黑名单将对相对人利益产生重大影响时,体育黑名单管理部门应举行听证程序。《体育市场黑名单管理办法》第13、14条,《山东省体育领域黑名单管理办法(试行)》第9、10、11、12条对告知、陈述申辩做了相关规定。需要注意的是,《体育市场黑名单管理办法》第14条规定申辩期间不影响体育市场黑名单的公布与管理,此种规定有违正当程序,是不恰当的。与之相对,《山东省体育领域黑名单管理办法(试行)》规定合理,该办法第10条规定陈述、申辩期间,当事人不纳入黑名单管理。

列入市场黑名单是体育市场黑名单管理部门做出的将某一市场主体纳入“黑名单”的决定。“列入行为”是一种行政行为,体育市场黑名单管理部门应在一定期限内以特定形式将决定通知相对人,并告知救济途径与渠道。《体育市场黑名单管理办法》第13条规定,省级人民政府应在5个工作日内将列入市场黑名单情况通知当事人。《山东省体育领域黑名单管理办法(试行)》第12条规定,体育主管部门应在5日内书面告知当事人,并列明事实、理由依据等内容。值得注意的是,“黑名单”公布与公开并非体育市场黑名单生成的程序。依照《体育市场黑名单管理办法》第10条规定,体育市场黑名单应进行公布。对于纳入黑名单的体育市场主体而言,公布事实是一种惩戒,相对人因“黑名单”公布而遭受“声誉惩罚”。

3 体育市场黑名单制度建设的进路

加快构建以信用为核心的新型市场监管体制,有利于进一步推动简政放权和政府职能转变,营造公平诚信的市场环境^[5]。在强调通过信用治理的情境中,黑

名单管理必将成为未来一个时期体育市场治理的重要工具。与文化、旅游等相近领域相比，黑名单管理在体育市场治理中的应用时间短，仍处于探索阶段。建设推进体育市场黑名单管理，应积极参考借鉴相关先行领域的经验，强化体育信用信息化建设，并坚持法治底线与原则，注重保护相关主体合法权益。

3.1 以邻为鉴，汲取相关领域经验

2000 年前后我国即出现了通过黑名单规范市场秩序的实践^[13]，大规模将黑名单用于市场监管和治理始于 2014 年前后。十八届三中全会在“加快完善现代市场体系”中提出，建立健全社会征信体系，褒扬诚信，惩戒失信。《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020 年)》随后出台，并对社会诚信体系建设总体思路、重点建设领域、社会信用体系的运行机制、支撑体系等做系统规定。在国家信用建设加速情境中，多个领域将信用应用于市场治理和监管，37 个领域出台红黑名单管理办法^[14]。在这些领域中，部分推广应用黑名单管理的时间较早，并进行了富有成效的探索和尝试，积累了若干有益经验。参照这些领域，尤其是邻近的文化旅游部门，能降低“试错”成本，加快体育市场黑名单制度建设的进程。

文化、体育、旅游领域的信用建设同被《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020 年)》列为诚信建设的重点领域。比较而言，黑名单在文化、旅游领域的应用较早，推进较快，已经形成了“黑名单+备忘录”的信用监管机制^[15]。在文化领域，原文化部于 2015 年即开始了黑名单管理的实践，38 部网络动漫产品、120 首网络音乐产品、19 家互联网上网服务营业场所被列入黑名单^[16]。2016 年原文化部出台了《文化市场黑名单管理办法(试行)》^[17]，在全国试行文化产品黑名单管理，在河北等地试点文化市场经营主体黑名单管理，为全国文化黑名单管理探索积累经验。2018 年文化旅游部对《文化市场黑名单管理办法(试行)》作出修订，出台《全国文化市场黑名单管理办法》^[18]。与此同时，文化旅游部还与国家发展改革委等 16 部委签署了《关于对文化市场领域严重违法失信市场主体及有关人员开展联合惩戒的合作备忘录》^[19]，以建立健全文化市场领域失信联合惩戒机制。在旅游领域，原国家旅游局于 2015 年出台《旅游经营服务不良信息管理办法(试行)》^[20]，对旅游领域不良经营信息的认定、公布、监管等做了初步规定。经过两年多的探索和实践，文化旅游部在 2018 年发布《旅游市场黑名单管理办法(试行)》^[21]。为充分发挥旅游市场黑名单的惩戒效应，文化旅游部与国家发展改革委等 25 个部委签署《关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合

作备忘录》^[22]。

从文化、旅游两领域黑名单建设推进看，核心做法有二：一是分步实施，在实践中逐步推进和完善，文化黑名单和旅游黑名单均遵循了此种路径；二是注重与其他部门的合作，充分发挥协同治理效应。在此两方面，体育市场黑名单建设均有所欠缺。其一，《体育市场黑名单管理办法》已于 2018 年出台，多个文件也对黑名单管理做了规定。从建设推进看，体育市场黑名单管理目前多停留于纸面阶段，实践不足的缺陷明显。黑名单管理作为一种新型治理工具，需要在实践探索中不断完善。其二，体育部门目前尚未与任何其他部门签署合作协议。协同的欠缺将使体育市场黑名单的奖惩仅局限于体育领域，不能充分协同治理效应。为此，体育部门应尽快与相关部门签署合作备忘录，积极推进与相关部门的协同与合作，以有效发挥体育市场黑名单的治理功效。

3.2 强化信用的信息化，建设发展体育信用信息系统

体育市场黑名单管理具有相当的技术性，离不开包括互联网、大数据在内的相关信息技术的支撑。首先，“黑名单”是体育市场主体的不良信用信息的“簿记”，其生成需要现代信息技术的有效支持。在黑名单管理的框架中，“黑名单”是治理和监管的出发点。如何系统高效地采集记录相关市场主体的不良信用信息，决定了能否为治理提供有效率的支持，并最终对黑名单管理的效率和有效性产生影响。现代信息技术能为信用信息搜寻与获取提供便利，使体育市场黑名单管理部门高效便捷地采集记录相关主体的信用信息。其次，“协同治理”机能的发挥离不开信息技术的有效支撑。“联合奖惩”“一处违法，处处受限”是包括黑名单管理在内的通过信用治理的重要内容和基本要求。国务院将“部门联动、社会协同”确立为“完善守信联合激励和失信联合惩戒”基本原则，并要求形成政府部门协同联动、行业组织自律管理、信用服务机构积极参与、社会舆论广泛监督的共同治理格局^[5]。“根据协同政府理论，在治理诚信危机的过程中，不仅需要不同政府部门之间团结协作，而且更需要在政府部门间和部门内建立整合的信息交流和汇报系统，实现各方信息共享”^[23]。协同、共治有赖各部门间、各机构组织间进行高效畅通的信息沟通与交流。互联网、大数据等信息技术的嵌入，确保信用信息在各相关主体间进行高效流动，破除彼此间协同配合的信息障碍。

互联网、大数据等信息技术是体育市场黑名单管理的重要技术支撑，决定体育市场黑名单管理的深度和广度。建设推进体育市场黑名单管理，必须强化体育信用信息化建设。在其中，信用信息系统是重点和

与核心。“缺乏完备的信息系统, 监管机构将无法从中总结和提炼出治理对象行为的一般性规律, 也无法探知后者的行为选择激励、对于安全监管的规避策略以及特定执法模式引发的体系化效应”^[24]。《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》明确, 各部门要以数据标准化和应用标准化为原则, 依托国家信息化工程, 整合各行业内的信用信息资源, 实现信用记录的电子化存储, 加快建设信用信息系统建设。《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见》强调, 加快建立行业信用信息系统, 归集本行业信用信息; 建立守信联合激励和失信联合惩戒的信用信息管理系统, 实现发起响应、信息推送、执行反馈、信用修复、异议处理等动态协调功能。信用信息系统以及信用信息管理系统的建设, 实现了“信用信息归集记录→信用信息评价分类→信用信息公开共享→基于信用信息分类监管和惩戒”全流程的电子化和信息化, 能提升管理的效率和有效性。

3.3 依法推进, 嵌入法治原则与理念

体育市场黑名单制度的建设必须坚持法治思维, 依法推进。在黑名单管理框架中, 相对人一旦被纳入市场黑名单, 随之而来的是各种“惩罚”, 既有法律上的, 亦有社会舆论上的。鉴于黑名单管理对当事人权益的重大影响, 必须将其置于法治的框架中, 依照法治的理念和原则推进。如果只关注治理的严苛性和有效性, 忽视了对当事人基本权利的尊重和保护, 将违反“良法善治”的初衷, 更会对“法治”造成损害^[1]。

“依法依规”亦是《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》和《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见》规定的主要和基本原则。国务院、国家体育总局以及相关部门已就“通过信用治理体育市场”制定发布了多个规定, 专门性规范《体育市场黑名单管理办法》业已出台。必须承认, 《体育市场黑名单管理办法》层级较低、规定不合理和规定缺失并存, 体育市场黑名单管理的法治化尚需加强。

首先, 规范层级低, 监管惩戒的法律依据不足。

“惩戒”是体育市场黑名单管理的核心措施, 亦是治理功效发挥的关键。就性质而言, 惩戒措施属于《行政处罚法》第8条规定的“其他行政处罚”^[11]。依照行政处罚设定规则, 只有法律、行政法规才有权设定行政处罚。无论是国务院发布的政策文件, 还是国家体育总局制定的制度, 其性质均是“规范性文件”。《体育市场黑名单管理办法》第1条对体育市场黑名单管理的法律依据做了规定。其中, 《中华人民共和国体育法》《全民健身条例》被列为依据。此种规定体现体育

市场黑名单管理关于“法治”的努力。事实是, 《中华人民共和国体育法》和《全民健身条例》均无信用或者黑名单管理的相关规定。

其次, 规定不合理和规定缺失并存。某些规定不合理。例如, 《体育市场黑名单管理办法》第14条规定, 申辩期间不影响体育市场黑名单的公布和管理。在应否被列入黑名单尚不确定的情况下, 即将当事人纳入黑名单管理有违正当程序要求。除规定不合理外, 某些规定缺失。“无救济即无权利”, 《体育市场黑名单管理办法》并未就“救济”这一重要问题做出规定。依照行政法原理, “行政法不仅评价行政活动的目的和结果, 还要评价其过程和手段”^[25]。推进体育黑名单管理的法治化需要对程序规定做出调整和优化。

加强体育市场黑名单管理的法治化可以从两个层面考虑, 即当下选择和远期规划。《体育市场黑名单管理办法》出台时间较短, 实践不足, 加之立法任务繁重, 短期内以法律或行政法规对信用工具做规范并不现实。行政法基本原则具有“准则功能”, 即当具体行政法规对有关问题缺乏规定时, 行政主体应自觉以基本原则为自己的行为准则^[26]。在当下, 务实的选择是, 将行政法基本原则和精神嵌入体育市场黑名单管理的实践中, 以此修正和弥补现行法治之缺陷和不足。在远期, 体育市场黑名单管理应由法律和行政法规做出规定。其一, 以《中华人民共和国体育法》修改为契机, 将“通过信用治理”纳入体育法。修改《中华人民共和国体育法》已被列入《十三届全国人大常委会立法规划》^[27], 并被确定为“需要抓紧工作、条件成熟时提请审议的法律草案”。如能借此机会将“体育信用”写入体育法, 体育市场黑名单管理将获得充足的法律依据, 法治基础得以夯实。其二, 适时修改《体育市场黑名单管理办法》, 提升其法律位阶。依照规定, 《体育市场黑名单管理办法》有效期为5年^[2]。在5年有效期内, 体育市场监管机关应积极推进应用, 总结经验和教训, 并在条件成熟时提请修改, 提升体育市场黑名单管理规定的法律位阶。

在加强信用建设的情境中, 信用是目标, 亦能成为治理的工具, 即“通过信用的治理”。作为通过信用治理的制度典型, 体育市场黑名单管理的要旨在于, 以系统完善的市场黑名单为出发点, 对被纳入市场黑名单的相关体育市场主体进行重点监管和联合惩戒, 塑造诚信经营的市场秩序。作为新型治理与监管工具, 体育市场黑名单管理以市场主体的信用信息为支点, 将多元治理主体和多元治理工具整合起来发挥作用, 革新了治理理念和治理方式。体育市场黑名单的应用

对体育市场治理,乃至体育治理都将产生深远的影响。目前,体育市场黑名单管理尚处于探索的初级阶段。推进建设体育市场黑名单制度,需要参照相关先行领域的经验,强化体育信用信息化建设,并坚持法治理念与原则。

参考文献:

- [1] 王瑞雪. 政府规制中的信用工具研究[J]. 中国法学, 2017(4): 158-173.
- [2] 国家体育总局. 体育市场黑名单管理办法(体规字[2018]7号)[EB/OL]. [2019-08-02]. <http://www.sport.gov.cn/n316/n340/c870541/content.html>.
- [3] 国务院. 社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)(国发[2014]21号)[EB/OL]. [2019-08-02]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-06/27/content_8913.htm.
- [4] 国务院办公厅. 关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见(国办发[2019]35号)[EB/OL]. [2019-08-02]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-07/16/content_5410120.htm.
- [5] 国务院. 关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见(国发[2016]33号)[EB/OL]. [2019-08-02]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-06/12/content_5081222.htm.
- [6] 胡建淼. 对现实中三种管理事例的法治思考[J]. 行政管理改革, 2015(12): 26-30.
- [7] 国务院. 关于加快发展体育产业 促进体育消费的若干意见(国发[2014]46号)[EB/OL]. [2019-08-02]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-10/20/content_9152.htm.
- [8] 国家体育总局. 体育发展“十三五”规划[EB/OL]. [2019-08-02]. <http://www.sport.gov.cn/n316/n340/c723004/content.html>.
- [9] 国家体育总局. 关于进一步加强体育赛事活动监督管理的意见(体规字[2018]3号)[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.sport.gov.cn/n316/n336/c856833/content.html>.
- [10] 山东省体育局. 山东省体育领域黑名单管理办法(试行)(鲁体办字[2019]3号)[EB/OL]. [2019-07-02]. http://www.shandong.gov.cn/art/2019/4/19/art_2259_31493.html.
- [11] 范伟. 行政黑名单制度的法律属性及其控制——基于行政过程论视角的分析[J]. 政治与法律, 2018(9): 93-104.
- [12] 赵锋. 行政法上正当程序原则的理解与适用[J]. 中国应用法学, 2018(4): 187-195.
- [13] 蔡圣娇. 行政黑名单制之行为性质研究[D]. 重庆: 西南政法大学, 2018: 8-9.
- [14] 国家发展改革委. 国家发展改革委 2018 年度推进法治政府建设进展情况[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://zfxgk.ndrc.gov.cn/web/iteminfo.jsp?id=16142>.
- [15] 文化和旅游部. 为旅游市场黑名单实施提供体制机制保障[EB/OL]. [2019-07-02]. http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/08/content_5355781.htm.
- [16] 文化部. 《文化市场黑名单管理办法》解读[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.ccm.gov.cn/zgwhscw/tzgg/201602/49f2b5fd4a674a0093f11e66df789e8b.shtml>.
- [17] 文化部. 文化市场黑名单管理办法(试行)(办市发[2016]1号)[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.ccm.gov.cn/zgwhscw/tzgg/201602/b81fe42765214e15920330acaf b53de5.shtml>.
- [18] 文化旅游部. 全国文化市场黑名单管理办法(文旅市发[2018]30号)[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.ccm.gov.cn/zgwhscw/tzgg/201807/cea2b01699404dc8803a4a5cc42f341d.shtml>.
- [19] 关于对文化市场领域严重违法失信市场主体及有关人员开展联合惩戒的合作备忘录(发改财金[2018]1933号)[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://cjs.ndrc.gov.cn/zcfg/201901/W020190109497016367100.pdf>.
- [20] 国家旅游局. 旅游经营服务不良信息管理办法(试行)(旅办发[2015]181号)[EB/OL]. [2019-07-02]. http://www.gov.cn/xinwen/2015-07/29/content_2904823.htm.
- [21] 文化旅游部. 旅游市场黑名单管理办法(试行)(文旅市场发[2018]119号)[EB/OL]. [2019-07-02]. http://zwgk.mct.gov.cn/auto255/201812/t20181229_836727.html.
- [22] 关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录(发改财金[2018]737号)[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.chinatax.gov.cn/n810341/n810755/c3492811/content.html>.
- [23] 王青斌. 社会诚信危机的治理: 行政法视角的分析[J]. 中国法学, 2012(5): 47-54.
- [24] 吴元元. 食品安全信用档案制度之建构——从信息经济学的角度切入[J]. 法商研究, 2013(4): 11-20.
- [25] 林鸿潮. 个人信息法律保护研究[J]. 政治与法律, 2018(4): 2-14.
- [26] 周佑勇. 行政法原论[M]. 北京: 北京大学出版社, 2018: 57-58.
- [27] 十三届全国人大常委会立法规划[EB/OL]. [2019-08-18]. http://www.gov.cn/xinwen/2018-09/08/content_5320252.htm.